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ammin i s t r a t i v i e secondari dell 'esercito, per 
accrescere la forza e i mezzi di combatt i -
mento, nul la o pochissimo è stato fa t to , poco 
e forse nu l l a s ' i n tende di fare. In questo 
s tato di cose non solo in nome mio, ma anche 
in nome degl i amici di questa par te della 
Camera, dichiaro che il voto contrar io al-
l ' ordine del giorno dell ' onorevole Ciccotti 
non deve in tenders i in nessun modo come 
approvazione della poli t ica mil i tare del 
Gabine t to . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole Chiesi. 

Chiesi. Anche a nome dei miei colleghi 
del gruppo repubbl icano dichiaro di asso-
c ia rmi a l l 'ordine del giorno Ciccotti. 

Esso è per noi integrazione della discus-
sione che poco tempo fa sulla mozione Mi-
rabel l i dal g ruppo repubbl icano fu fa t ta alla 
Camera, intorno alle spese mil i tar i . 

Da ogni par te del pae3e si elevano pro-
tes te contro queste spese che, sproporzionate 
al la potenzia l i tà finanziaria del bi lancio ed 
al la potenzia l i tà economica del paese, sono 
coefficiente pr inc ipa le delle crisi che con va-
rio aspetto ma con uguale effetto affliggono 
i l paese: crisi che ebbero t ragiche r ipercus-
sioni in fa t t i sanguinosi, la eco dei qual i 
non è spenta in questa Camera, e che, la-
sciate insolute, por teranno le popolazioni 
p iù percosse del Mezzogiorno e delle Isole 
ad uno stadio di acuta esasperazione del 
quale non è difficile il prevedere le gravis-
s ime Conseguenze. 

Le manifes taz ioni non dubbie del paese 
perchè si adegui la spesa mi l i ta re alla 
s t re t ta necess i tà della difesa terr i tor ia le che 
t rovano in questo momento il loro riflesso 
nel l 'ordine del giorno Ciccotti, dovrebbero 
essere monito al Governo di cambiare rotta, 
se non si vogliono preparare al ia pa t r ia 
giorni t r i s t i e luttuosi , togl iendo al popolo 
i ta l iano ogni mezzo ed ogni speranza di ri-
sol levamento economico. 

Presidente. H a facoltà di par lare l 'onore-
vole Chimient i per una dichiarazione di voto, 

Chimienti. Io votai contro il consolida-
mento delle spese mi l i ta r i nei 1901, perchè 
le d ich ia raz ion i del minis t ro della guer ra 
del tempo non mi persuasero che si avesse 
in an imo di procedere ne l l 'Amminis t raz ione 
del la gue r ra a tu t t e quelle economie, che 
erano rec lamate e r i tenute possibili dai com-
petent i e dai tecnici . 

Presen ta i il 19 febbraio di quest ' anno 
un ordine del giorno, ohe una graviss ima 
sventura domestica non mi permise di svol- » 

gere, col quale facevo voti p iù concreti 
per le economie del bi lancio mi l i ta re de l la 
guerra . Gli è perciò che io potrei votare 
una par te dell ' ordine del giorno Ciccotti , 
con t ranqui l lo animo, in quanto quella par te 
viene a r idur re l 'ufficio de l l ' eserc i to al la 
difesa nazionale. 

Non posso, però, votare per intero l 'or-
dine del giorno medesimo, perchè non ap-
provo la motivazione che è impl ic i ta nel la 
pr ima par te di esso ; io non credo che si 
possano met te re a carico delle spese mili-
ta r i le condizioni disagiate delle classi p iù 
derel i t te e le catt ive condizioni economiche 
di alcune regioni del paese. 

La cosa non mi pare vera, economica-
mente ; non mi pare savia e g ius ta pol i t i -
camente. 

Tale è la mia opinione ed è per questo 
che non posso votare l ' o r d i n e del giorno 
per intero. Però dichiaro che mi asterrò. 
( Commenti). 

Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onore-
vole De Vi t i De Marco per una dichiara-
zione di voto. 

De Viti De Marco. Non in t endo di g u a r d a r e 
le intenzioni poli t iche recondite dei propo-
nent i l 'ordine del giorno, al la domanda dei 
quali per la votazione nominale ho dato la 
mia firma ; mi fermo piut tosto al significato 
let terale delle parole e specialmente al l 'ul-
t ima par te del l 'ordine del giorno, con la quale 
si inv i ta il Governo a proporre un nuovo or-
d inamento dell 'esercito p iù corr ispondente 
alle condizioni della s t remata economia na-
zionale. 

È mio antico e profondo convincimento 
che non sia possibile mantenere l 'ordina-
mento mi l i ta re nei l imi t i della spesa con-
solidata se non si r iducono gli ord inament i 
della difesa nazionale. Io non ho avversione 
per l 'esercito, invece sono convinto, che per 
avere nell 'esercito uno s t rumento valido ed 
efficace di difesa nazionale, occorre che sia 
contenuto entro l imi t i di spesa minori dei 
present i . 

A me non bastano le assicurazioni ver-
bali del Governo, che la c i f ra del consoli-
damento non sarà sorpassata, poiché a me 
pare che sia dovere del Governo di presen-
tare proposte concrete le qual i appunto as-
sicurino il paese che la spesa consolidata 
non sarà superata. {Commenti). Invece la di-
scussione avvenuta in questa Camera, le 
cr i t iche del relatore, le r isposte del Governo 
non sono di questa na tura ; quindi dichiaro 
che, siccome le assicurazioni verbal i non mi 
bastano e mi occorrono invece fa t t i concreti 1 


